
 

______________________________________________________________________ 
In te vullen door Griffie: Raadsvergadering 
 0 zonder hoofdelijke stemming 
Commissievergadering 0 met algemene stemmen 
Afhandelingsvoorstel voor raad: 0        stemmen voor,          stemmen tegen 
0 hamerstuk 0 aangenomen 
0 bespreekstuk 0 verworpen 
0 anders, nl 0 

 

 

Zaaknummer 
 

: 215273 
 

   

Raadsvergadering : 15 mei 2018    

 
Onderwerp 

 
: 

 
Aanstelling Functionaris voor de gegevensbescherming. 

 
Collegevergadering 

 
: 

 
- 

   

Portefeuillehouder : J.H.A. van Oostrum 
Steller : W. Kok tel:  : 0545-250 612 
 

Te nemen besluit: 
De heer W.R. te Spenke aan te stellen als Functionaris voor de gegevensbescherming. 
 

 
Waarom dit voorstel en wat is het effect  
Op grond van de Algemene verordening gegevensbescherming (Avg) moeten 
gemeentelijke bestuursorganen vanaf 25 mei 2018 verplicht een Functionaris voor de 
gegevensbescherming (Fg) hebben. 
 
Door de heer W.R. (Rutger) te Spenke aan te stellen als Fg voldoen we als raad aan die 
verplichting.  
 
De Fg is naast intern toezichthouder ook aanspreekpunt voor inwoners en andere 
externen (in de Avg betrokkenen genoemd)  over privacyvraagstukken. De heer R. te 
Spenke heeft naast zijn taak als Fg ook taken als klachtenbehandelaar, mediator en 
secretaris van de commissie bezwaarschriften. Die taken liggen in het verlengde van zijn 
rol als Fg.  
 

Argumentatie: 
De Fg moet benoemd worden door de gemeentelijke bestuursorganen. De Fg is al benoemd 
door de burgemeester en het college. De VNG adviseert om de Fg ook te laten benoemen 
door de raad.  
 

 
Kanttekeningen en risico’s  
Er is lange tijd onduidelijkheid geweest over wie nu de Fg moest aanstellen. Kon volstaan 
worden met een aanwijzing door de gemeente (het college)? Of moeten alle 
bestuursorganen (college, raad, burgemeester) zelfstandig een Fg aanwijzen? De 
onduidelijkheid wordt veroorzaakt doordat de Avg vertaald is uit het Engels en er 
gesproken wordt over een overheidsinstantie of overheidsorgaan. Dat is juridisch geen 
gangbare term en daarom wordt aansluiting gezocht bij het begrip "bestuursorgaan" uit 
de Awb.  
 
Sinds kort adviseert de VNG om alle bestuursorganen een Fg te laten aanstellen. 
 
Financiën 
Er zijn geen financiële gevolgen. De Fg functie wordt binnen de bestaande formatie 
vervuld.  
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VN verdrag rechten van mensen met een beperking 
N.v.t. 
 
Communicatie (in-en extern)  
De Fg wordt bekend gemaakt via de website. 
 
Initiatief, participatie en rol gemeente 
De gemeente voldoet hiermee voor wat betreft het aanstellen van een Fg aan de Avg. 
Het gaat hier echter niet alleen om het voldoen aan de wetgeving. Het gaat ook om een 
politiek, bestuurlijk belangrijk onderwerp. Een onderwerp waar we als organisatie extra 
invulling aan willen geven en dat in ontwikkeling is. 
 
Planning en evaluatie 
De benoeming zal voor 25 mei 2018 worden doorgegeven aan de Autoriteit 
Persoonsgegevens. 
 
 
 
 
 
de griffier,  de voorzitter,  
 
J.A. Bannink.          drs. J.H.A. van Oostrum. 
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Raadsvergadering :  15 mei 2018 
 
  
 
 
 
 
De raad van de gemeente Berkelland; 
 
gelezen het voorstel van de voorzitter en de griffier van 7 mei 2018;  
 
 

b e s l u i t :   
 
 

de heer W.R. te Spenke aan te stellen als Functionaris voor de gegevensbescherming. 
 
 
 
 
 
 
 
Aldus vastgesteld in de raadsvergadering van 
15 mei 2018 
 
 
 
de griffier,                 de voorzitter,  
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Toelichting raadsvoorstel  
      
Onderwerp  :  Aanstelling Functionaris voor de gegevensbescherming. 
 
 
Algemeen 
Bij de omgang met -  en de verwerking van persoonsgegevens hebben 
gemeenten een grote verantwoordelijkheid. Het veld rond privacy voor 
gemeenten wordt steeds complexer.  Denk aan de ontwikkelingen in het 
sociaal domein en de informatie-uitwisseling met de politie, belastingdienst 
etc op het gebied van ondermijning. Ook is er sinds 2016 nieuwe wetgeving 
over het melden van datalekken.  
 
Verplichte aanwijzing per bestuursorgaan binnen een gemeente  
Op grond van artikel 37, eerste lid, van de AVG, is de aanwijzing van een Functionaris 
voor de gegevensbescherming (Fg) verplicht wanneer het gaat om verwerking van 
persoonsgegevens door een overheidsinstantie of overheidsorgaan. Gemeenten hebben 
daar dus geen keuzevrijheid in. Onder de term ‘overheidsinstanties’ vallen ook de bij wet 
aangewezen publiekrechtelijke instellingen en organisaties die overheidstaken uitvoeren 
en waarbij mensen weinig of geen keuze hebben of en hoe hun gegevens worden 
verwerkt. Zij hebben aanvullende bescherming nodig die met de aanwijzing van een FG 
kan worden bereikt.  
 
Wie is waarvoor verantwoordelijk?  
Binnen gemeenten kennen we meerdere overheidsorganen die als verantwoordelijke 
kunnen worden beschouwd voor verwerkingen van persoonsgegevens. De burgemeester 
is verantwoordelijk voor alle gegevensverwerkingen die te maken hebben met diens 
veiligheidstaken en de raad is verantwoordelijk voor de verwerkingen door de griffie, de 
raadscommissies en alle (HRM-)verwerkingen ten aanzien van raads- en 
commissieleden. Het college van burgemeester en wethouders is verantwoordelijk voor 
alle overige gegevensverwerkingen.  
 
Dit betekent dat de gemeentelijke Fg voor elk van bovengenoemde overheidsorganen 
moet worden aangewezen.  
 
Taken Fg 
De Fg is verantwoordelijk voor het toezicht houden op de naleving van de privacywetten 
en -regels, het inventariseren en bijhouden van gegevensverwerkingen en het afhandelen 
van vragen en klachten van mensen binnen en buiten de organisatie. Daarnaast kan de 
Fg ondersteunen bij het ontwikkelen van interne regelingen, het adviseren over privacy op 
maat én het leveren van input bij het opstellen of aanpassen van gedragscodes. 
 
Kort samengevat ziet de Fg toe op de naleving van:  

o privacywet- en regelgeving 
o het privacybeleid, speciaal de toewijzing van verantwoordelijkheden en 

audits. 
 
De Fg is verplicht een advies over een privacy impact assessment (PIA) te geven en ziet 
toe op de uitvoering van zijn advies. 
De Fg ziet toe op de bewustmaking en de opleiding van het bij de verwerking betrokken 
personeel. 
 
 
De Fg kan verantwoordelijk zijn voor het beheren van documentatie en registers zoals:  

o het register van de verwerkingsactiviteiten 
o het register datalekken. 

De taken van de Fg zijn, naast de wettelijke taken: 
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• Het ontwikkelen van Interne regelingen. 
• Adviseren over technologie en beveiliging (privacy by design). 
• Input leveren bij het opstellen of aanpassen van een gedragscode. 
• Meldingen van gegevensverwerkingen bijhouden. 
• Vragen en klachten van mensen binnen en buiten de organisatie afhandelen. 
 
De Fg wordt bij de dagelijkse taakuitoefening ondersteund door de coördinator 
privacybescherming en informatieveiligheid. Dat is bij ons de heer A.J. Klein Haneveld. 
Deze heeft ook een belangrijke rol op de werkvloer. Hij heeft een adviserende rol richting 
de teams en kan vragen beantwoorden zoals: hoe moeten we deze gegevens delen? Aan 
welke regels dienen we ons te houden? Welke maatregelen moeten we de externe partij 
opleggen? Daarnaast kan de coördinator privacybescherming en informatieveiligheid 
ondersteunen bij het in kaart brengen van de risico’s door bijvoorbeeld een Privacy 
Impact Assessment (PIA) uit te voeren.  

 

 

 


